

Российским законодательством установлено несколько видов ответственности лиц, допускающих жестокое обращение с ребенком.

Административная ответственность: Кодексом РФ об административных правонарушениях предусмотрена ответственность за неисполнение или ненадлежащее исполнение обязанностей по содержанию, воспитанию, обучению, защите прав и интересов несовершеннолетних — в виде предупреждения или наложения административного штрафа в размере от ста до пятисот рублей (ст. 5.35 КоАП РФ).

Уголовная ответственность: Российское уголовное законодательство предусматривает ответственность за все виды физического и сексуального насилия над детьми, а также по ряду статей — за психическое насилие и за пренебрежение основными потребностями детей, отсутствие заботы о них.

Примеры:

ст. 111 (умышленное причинение тяжкого вреда здоровью);

ст. 112 (умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью);

ст. 113 (причинение тяжкого вреда здоровью в состоянии аффекта);

ст. 115 (умышленное причинение легкого вреда здоровью);

ст. 116 (побои), ст. 117 (истязание);

ст. 118 (причинение тяжкого или средней тяжести вреда здоровью по неосторожности),

ст. 125 (оставление в опасности);

ст. 124 (неоказание помощи больному);

ст. 131 (изнасилование);

ст. 132 (насильственные действия сексуального характера);

ст. 133 (понуждение к действиям сексуального характера);

ст. 134 (половое сношение и иные действия сексуального характера с лицом, не достигшим шестнадцатилетнего возраста);

ст. 135 (развратные действия);

ст. 156 (неисполнение обязанностей по воспитанию несовершеннолетнего);
ст. 157 (злостное уклонение от уплаты средств на содержание детей или нетрудоспособных родителей);
ст. 110 (доведение до самоубийства);
ст. 119 (угроза убийством или причинением тяжкого вреда здоровью) и другие.

Гражданско-правовая ответственность:

Жестокое обращение с ребенком может послужить основанием для привлечения родителей (лиц, их заменяющих) к ответственности в соответствии с семейным законодательством.

ст. 69 Семейного кодекса Российской Федерации (лишение родительских прав);

ст. 73 Семейного кодекса Российской Федерации (ограничение родительских прав);

ст. 77 Семейного кодекса Российской Федерации (отобрание ребенка при непосредственной угрозе жизни ребенка или его здоровью).

Признаки жестокого обращения с детьми

Можно выделить несколько явных признаков жестокого обращения с детьми, при наличии которых необходимо незамедлительно проинформировать правоохранительные органы: следы побоев, истязаний, другого физического воздействия (за совершение таких действий установлена уголовная ответственность, предусмотренная статьями главы 16) следы сексуального насилия (ответственность за эти действия предусмотрена главой 18 Уголовного кодекса РФ «Преступления против половой неприкосновенности и половой свободы личности»);

запущенное состояние детей (педикулез, дистрофия и т.д.);

отсутствие нормальных условий существования ребенка: антисанитарное состояние жилья, несоблюдение элементарных правил гигиены, отсутствие в доме спальных мест, постельных принадлежностей, одежды, пищи и иных предметов, соответствующих возрастным потребностям детей и необходимых для ухода за ними (см. ст. 156 УК РФ

ГБУСОН РО СРЦ
«с. Дубовское»

**П А М Я Т К А
ДЛЯ РОДИТЕЛЕЙ(ЗАКОННЫХ
ПРЕДСТАВИТЕЛЕЙ»**

**«ПО ПРОФИЛАКТИКЕ НАСИЛИЯ
В ОТНОШЕНИИ
НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ»**

Отделение социальной диагностики социально-правовой психолого-педагогической помощи

Педагог – психолог:
Дудкина Светлана Владимировна
Тел. 8-903-486-03-05

Юрист консультант:
Паурчак Светлана Александровна
8-928-773-07-25

По вопросам консультации Вы можете обратиться по тел. 8(863) 77-2-01-16

Мы всегда ждём Вас по адресу:
с. Дубовское, пер. Восстания, 22
каб. № 24 и № 27

«Мой дом – моя крепость»- английская поговорка. Но так принято говорить и у нас, подразумевая безопасность, надежность, чувство защищенности и спокойствия, которые дают любому человеку не только стены его жилища, но прежде всего, его семья.

Домашнее насилие – это поведение одного человека или нескольких лиц (законных представителей) направленная на сохранение власти и контроля над другим человеком (ребенком).

Домашнее насилие – это не семейный конфликт. Это преступление!

В соответствии с ООН и Российской Федерацией, ни один человек не может подвергаться избиениям, угрозам, унижениям или другим воздействиям, приводящим к эмоциональным или физическим травмам.

Это повторяющийся цикл:

- физического
- эмоционального (психологического)
- экономического
- сексуального

Физическое насилие

(особенности внешнего вида ребенка)

- Специфически множественные повреждения различной давности: свежие и заживающие отпечатки пальцев, ремня, ожоги, синяки, ссадины, раны; на голове – кровоизлияния в глазное яблоко, участки облысения, выбиты или расшатаны зубы, разрывы и порезы во рту, на губах: синдром сотрясения(проявляется в форме потери сознания, рвоты, головных болей).
- Гигиеническая запущенность, неопрятный внешний вид, сыпи как признак отсутствия необходимого ухода.
- Резко выраженная боязливость ребенка.

Психическое(эмоциональное) насилие

- задержка физического и умственного развития.
- Наличие соматических заболеваний(ожирение, резкая потеря веса, язва желудка, кожные заболевания, аллергическая патология).
- Нервные тики.
- Энурез.
- Печальный внешний вид.

Поведение ребенка

- Беспокойство или тревожность.
- Плохая успеваемость в школе.
- Низкая самооценка.
- Агрессивность.
- Суицидальные угрозы или попытки.
- Неумение контактировать с другими людьми, включая сверстников и взрослых.

Поведение взрослого

- Оскорбления, брань, публичное унижение ребенка.
- Отказ от утешения, когда ребенок испуган или подавлен.
- Отождествление ребенка с не любимым или ненавистным родственником.

Пренебрежение основными нуждами ребенка(моральная жестокость)

- Подозрительно малый вес.
- Санитарно – гигиеническая запущенность, педикуз.
- Задержка речевого и моторного развития, которые, ликвидируются при изменении ситуации и при заботе о ребенке.
- Частые вялотекущие хронические инфекционные заболевания.

Поведение ребенка

- Постоянный голод и(или) жажда.
- Кражи пищи.
- Привлечение к себе внимания, требование ласки.
- Низкая школьная успеваемость, дефицит знаний.
- Плохие социальные взаимоотношения, неумение дружить.
- Агрессивность и импульсивность.
- Делинквентное, или антиобщественное поведение, вплоть до вандализма.

Сексуальное насилие или развращение

- Повреждение кожи груди или бедер.
- Заболевания, передающиеся половым путем.
- Беременность.
- Повторные или хронические инфекции мочеполового тракта.
- Резкие колебания в весе.
- Психосоматические расстройства.

Поведение ребенка

В дошкольном возрасте: ночные кошмары, страхи, сексуальные игры с самим собой, сверстниками или игрушками.

Нервно – психические расстройства у детей младшего школьного возраста: низкая успеваемость в школе, замкнутость, стремление полностью закрыть тело одеждой, даже если в этом нет необходимости. У детей старшего школьного возраста и у подростков: депрессия, побеги из дома, низкая самооценка, суицидальные попытки или высказывания, употребление наркотиков или алкоголя, жалобы на боли в животе, проституция или беспорядочные половые связи.